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הסיכומים ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול

ארצות האסלאם וחיי היהודים בהן, בין שתי מלחמות העולם (1919-1939)
במהלך המאה התשע-עשרה האימפריה העות'ומנית הייתה במצב של התפוררות, החלשות, ומצד שני החלה התעניינות של מעצמות אירופה בשטחי האימפריה העות'ומנית. זה נקרא 'תהליך הקולוניאליזם' (קולוניה = מושבה; כלומר השתלטות של מדינות אירופה על שטחים וארצות מעבר לים במטרה לנצל את חומרי הגלם שבמקום או את התושבים או מתוך שיקול אסטרטגי-כלכלי או מתוך שיקול של יוקרה/פּרֵסְטִיגָ׳ה). המדינות הקולוניאליות היו בריטניה, צרפת, איטליה, רוסיה וגרמניה. אולם, ההשתלטות על צפון אפריקה והמזרח-התיכון היה על-ידי בריטניה, צרפת ואיטליה. השליטה של אותן מדינות על צפון אפריקה והמזרח-התיכון התפלגה בצורה הבאה:

צרפת:

צרפת כבשה או סיפחה את אלג'יר בשנת 1830 והפכה אותה לקולניה צרפתית, ואת טוניס בשנת , והקימה שם משטר של חסות. כמו כן כבשה את מרוקו בשנת 1912, והפכה גם אותה למדינת חסות. וכן שלטה בסוריה ובלבנון שלטון מנדטורי משנת 1920 כאשר שם היא צריכה לדווח לחבר הלאומים כל שנה מהן פעולותיה במקום ולקדם את התושבים (מנדט הוא שלטון זמני אחרי הכל).

בריטניה:

בריטניה כבשה את מצרים עוד בשנת 1882, אולם בשנות ה- 20' נתנה בריטניה סמכויות רחבות למצרים, כולל ניהול המדינה, ובשנת 1922 הכריזה בריטניה על עצמאות מצרים, כאשר אינטרסים חיוניים בריטיים נשמרו בידיה. בעיראק, הוקם גם מנדט בריטי, אולם בשנת 1930 הסכימה בריטניה להעניק עצמאות מלאה לעיראק. כך גם בארץ-ישראל ובירדן היה מנדט בריטי, כשבשנת 1948 ארץ-ישראל קיבלה עצמאות. לעומת-זאת, בעָדֵן (דרום תימן) שלטו הבריטים שלטון ישיר. 

בקיצור, לבריטניה היה חשוב שתהיה לה שליטה על אותם מקומות שהם על הדרך להודו.

איטליה:

איטליה הייתה מדינה קולוניאלית יחסית חדשה. היא שלטה על לוב משנת 1911 והפכה אותה למושבה, ואז הנהיגה שם פיקוח חמור.

תורכיה, איראן ותימן היו מדינות עצמאיות והמערב לא שלט שם.

שאלה: 
מהם ההבדלים בין דרכי השליטה של הקולוניאליזם הצרפתי לבין הקולוניאליזם הבריטי?

תשובה:

איזורי שליטה: צרפת שלטה על צפון אפריקה, סוריה ולבנון, ואילו בריטניה שלטה על המזרח-התיכון (מצרים, ארץ-ישראל, ירדן, עיראק ועָדֵן), ובכך יצרה רצף טריטוריאלי מהים-התיכון ועד הודו.
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מטרת השליטה: הקולוניאליזם הצרפתי ראה בשליטה שליחות תרבותית. כלומר, הוא ניסה להעביר את התרבות הצרפתית למושבות על-ידי הקמת בתי-ספר ומוסדות תרבות צרפתיים. הם אפילו הכריחו את התושבים לקבל את תרבותם, כי הם ראו במושבות חלק בלתי נפרד מהמדינה (צרפת). כלומר, הם ניסו לשנות את האוכלוסייה, וזה יצר, בסופו של דבר, פער בין האוכלוסייה שקיבלה את התרבות הצרפתית לבין אלה שלא קיבלו. לעומת-זאת, הבריטים שלטו באותם איזורים רק מתוך אינטרס צבאי, אסטרטגי וכלכלי, ולכן הם לא הביאו שינוי מהותי באוכלוסייה, אלא רק הותירו את חותמם על המנהל ומוסדות המדינה.

דפוסי השליטה (מידת המעורבות): השלטון הצרפתי האמין במעורבות ישירה ואפילו התערבות באוכלוסייה המקומית. הם ניהלו שלטון ריכוזי. כלומר, הם לא נתנו לתושבים המקומיים שלטון עצמי ובמקרים של מרידות או נסיון למרד הם דיכאו את התושבים ביד קשה (למשל בטוניס). ואליו, השלטון הבריטי לא התערב באופן ישיר באותם מקומות שהם שלטו חוץ משליטה על עניינים שקשורים לאינטרסים הכלכליים והצבאיים שלהם. הם אפילו נתנו סמכויות לתושבים בניהול העניינים הפנימיים שלהם. בחלק מהמקרים הם נתנו עצמאות (מצרים, עיראק) כי הם ראו בשלטונם שלטון זמני, ובחלק מהמקרים הם אפילו התחשבו בתנועות לאומיות מקומיות (כמו בירדן ובארץ-ישראל) – העיקר לשמור על השקט ושלא יהיה בלאגן.

היחס לתושבים המקומיים: השלטון הצרפתי הביא לאותן מושבות לא רק את התרבות הצרפתית, אלא גם מתיישבים צרפתיים, ואילו השלטון הבריטי, הזמני, לא הביא תושבים בריטיים, אלא רק את משפחותיהם של אנשי הצבא והמנהל שעבדו בארץ.

לסיכום, ניתן לומר שהקולוניאליזם הצרפתי היה ישיר יותר מהקולוניאליזם הבריטי. הוא השפיע על האנשים מבחינת התרבות שלו, ואילו הקולוניאליזם הבריטי השפיע בתחומי מנהל ומוסדות המדינה אבל לא בתרבות.

התמורות (השינויים) העיקריים בחיי היהודים בתחומים: דמוגרפיה, כלכלה, מעמד חוקי-משפטי, חינוך ומעמד הקהילה
א. התמורות בחיי היהודים בתחום הדמוגרפי:

היהודים בארצות האסלאם חיו בקהילות קטנות יחסית ליהודים באירופה. בסך-הכל מנו הקהילות היהודיות בארצות האסלאם בין שתי מלחמות-העולם כ- 800 אלף יהודים, שהיו כ7%- מכלל היהודים בעולם. הקהילה היהודית הגדולה ביותר הייתה במרוקו.

התופעות שהשפיעו על השינויים בתחום הדמוגרפי אצל היהודים הם:

• תהליך העיור: הייתה הגירה פנימית רחבה של יהודים מאזורי הכפרים אל מרכזי הערים הגדולות ובעיקר אל ערי הבירה. תופעה זו היא חלק מתהליך המודרניזציה שעברו ארצות אלה בעקבות הכיבוש הקולוניאלי ובהשפעת מדינות אירופה. כך הפכו הערים למרכזי הכלכלה. למשל,

60% מהיהודים בטוניס גרו בעיר הבירה טוניסיה.
3

• רוב היהודים עברו לגור בתוך העיר ברובע החדש והיוקרתי יחד עם תושבים אירופאים או עם תושבים מוסלמים עשירים. כלומר, בעקבות המודרניזציה וביטול ההגבלות שהיו בזמן השלטון העות'ומני יכלו היהודים לעבור לשכונות היוקרה.

• באותה תקופה הגידול במספר היהודים בארצות האסלאם עלה. כלומר, הריבוי הטבעי עלה. למשל, בטוניס בשנת 1881 חיו כ- 25 אלף יהודים ובשנת 1941 חיו כ- 90 אלף יהודים. כתוצאה משיפור תנאי התברואה ושיפור ביחס של האוכלוסייה הכללית אל היהודים והשיפור במצב הכלכלי של היהודים והבטחון האישי; כל זה הביא לירידה בשיעור התמותה ולגידול במספר היהודים.

ב. התמורות בחיי היהודים בתחום הכלכלי-חברתי:

# השינוי הבולט ביותר שחל בקרב היהודים היה זה שהיהודים יכלו להשתלב באוניברסיטאות, ללמוד שם ולרכוש מקצועות חופשיים, כמו: פקידים במשרדי המדינה, רפואה, עריכת-דין, רוקחות ואדריכלות. כמו-כן, היהודים השתלבו בתחומי המסחר, הבנקאות והעתונות. זה נתן להם אפשרות גם להצטרף לכלכלה האירופאית.

# היהודים באותה התקופה שינו חלק מהמקצועות והתעסוקה שלהם. כלומר, בעקבות פתיחת אפשרויות תעסוקה חדשות בערים יהודים השתלבו גם בתעשייה כפועלים שכירים. היו גם נשים לא רבות שיצאו לעבודה מחוץ לבית (נדיר יותר).

# בעקבות השינויים בתעסוקה חל גם שינוי במעמד החברתי של היהודים. כלומר, חלק מהיהודים התקרבו לחברה המוסלמית, חלקם עזבו את הקהילה היהודית, נוצרה שכבה כלכלית-חברתית מודרנית-בורגנית שהייתה במעמד כלכלי גבוה וזה הביא לפילוג בתוך הקהילה היהודים ולפער בין יהודים לבין מוסלמים. לדוגמה: טוניס – המעמד הגבוה של היהודים בטוניס (האליטה) היו מהגרים ממוצא איטלקי. מדובר על כמה משפחות גדולות יהודיות שמילאו תפקיד מרכזי במערכת הפוליטית והכלכלית-כספית ובסחר הבינלאומי של טוניס. אלום, רוב היהודים בטוניס, בעקבות הקולוניאליזם עסקו במסחר, בעלי מלאכה או פועלים, ואפשר לומר שמצבם הכלכלי של יהודי טוניס השתפר. כשחשוב לציין שרק 9% מהיהודים בטוניס עסקו במקצועות חופשיים, השאר היו שכירים בענפי הכלכלה בעיר או פקידים במשרדי ממשלה.
