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הסיכומים ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול
דפוסי הפעילות הציונית בארצות אסיה ובצפון אפריקה
שאלה מבגרות תשס"ד: הסבר את הגורמים שהשפיעו על התנועה הציונית בארצות האסלאם בתקופה שבין שתי מלחמות העולם והצג את דפוסי הפעילות הציונית בארצות האסלאם, והבא דוגמה לפעילות ציונית במדינה שלמדת עליה. 

הגורמים שהשפיעו על התפתחות התנועה הציונית בארצות האסלאם:

אפשר לומר שהתנועה הציונית בצפון אפריקה הושפעה והתפתחה בעקבות מספר אירועים שנתנו דחיפה לציונות, והם: הקונגרס הציוני הראשון בשנת 1897 – נציג מצפון אפריקה הגיע לבאזל לקונגרס; הצהרת בלפור (1917) וועידת סאן-רמו (1920) עוררו התלהבות בקרב יהודי צפון אפריקה וזה הביא להתארגנויות ואסיפות של יהודים שם לקראת עלייה לארץ ואפילו אסיפת תרומות. אולם, ישנם ארבעה גורמים שהשפיעו על התפתחות התנועה הציונית בארצות האסלאם, והם: 

יחס השלטונות המקומיים לציונות: בארצות בהן הייתה הציונות אסורה (כמו למשל עיראק, מרוקו, סוריה, לבנון, תימן ואיראן) שם התקשו הפעילים הציוניים לארגן פעילות ציונית, ולכן בארצות אלה הפעילות הציונית באה לידי ביטוי בלימוד עברית או באיסוף כספים. ואילו, בארצות שבהן הציונות הייתה מותרת (כמו למשל אלג'יר, טוניס, לוב, מצרים ועדן) שם התאפשרה הקמת אגודות ציוניות, יצירת קשר עם התנועה הציונית בחו"ל, הוצאת עיתונים ציוניים ואפילו קיום בחירות לקונגרסים ציוניים. דוגמות:
א. הפעילות הציונית בעיראק: בעיראק, הפעילות הציונית מתחלקת לשתי תקופות: 

1. בשנות העשרים שאז היהודים שם שלחו תרומות לקק"ל, הקימו אגודה עברית ספרותית שלמדה עברית. הפעילות הציונית נעשתה בסתר, משום שחששו גם מהשלטון הבריטי וגם מהערבים. 

2. בשנות השלושים הציונות מקבלת תנופה: קמו אגודות ציוניות, הוקמו בתי-ספר עבריים, ספריות עבריות, קמו תנועות נוער ציוניות ואפילו הגיעו מורים מארץ-ישראל שלימדו עברית. אולם, מאמצע שנות השלושים שוב חלה ירידה בפעילות הציונית בגלל התגברות ההשפעה הנאצית והסכסוך הערבי ישראלי.

ב. בטוניס, כבר בסוף המאה התשע-עשרה נוסד גרעין של התנועה הציונית, שנקרא "הנוער הציוני". מטוניס נשלחו נציגים לקונגרסים הציוניים, בטוניס הופיעו עיתונים ציוניים, שם הוקמו תנועות-נוער ציוניות. בטוניס, הצעירים הציוניים עברו הכשרה חקלאית לקראת עלייה. כל זה קורה משום: 

בטוניס השלטון הצרפתי לא הפריע לפעילות הציונית.

בטוניס לא הורגשה לאומנות ערבית קיצונית.

לטוניס הגיעו שליחים ציוניים שפעלו ועוררו את הציונות.

יחס החברה הערבית-מוסלמית להתארגנות הציונית: עד שנת 1929, כלומר בשנות העשרים, לא התגבשה התנגדות משמעותית מצד הערבים לפעילות הציונית בארצות האסלאם. 
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אולם, בעקבות מאורעות תרפ''ט (1929; הסכסוך הערבי-יהודי בארץ-ישראל) ובגלל התעמולה הנאצית בארצות אלה החלה התנגדות לציונות בארצות האסלאם.

יחס הקהילה היהודית לציונות: היחס של הקהילה היהודית בארצות האסלאם לציונות היה מורכב ושונה. היו יהודים שהתנגדו לציונות והיו יהודים שתמכו בציונות: 

א. התושבים היהודים מהשכבות העשירות והמשכילות הם התנגדו לציונות כי הם פנו להשתלבות בחברה הכללית, הם שיתפו פעולה עם השלטונות, חלקם אפילו פנה להתבוללות. ובעצם, תהליך החילון והמודרניזציה בעקבות חדירת הקולוניאליזם לצפון אפריקה גרמו ליהודים להתרחק מהציונות. גם חברת כי"ח, שרצתה להחדיר את התרבות הצרפתית לצפון-אפריקה ולשלב את היהודים בחיים הכלכליים והתרבותיים של צרפת, ראתה בציונות גורם מפריע ומיותר. 

ב. היו יהודים שהצטרפו לתנועות קומוניסטיות או סוציאליסטיות. גם הם שללו את הרעיון הציוני. 

ג. היו יהודים שהעדיפו להזדהות עם החברה הערבית ועם התנועה הלאומית הערבית (כמו למשל חביבה מסיכה הטוניסאית). היו כאלה שאפילו התאסלמו. 

ד. הרבנים דווקא סייעו לציונות. כלומר, הרבנים תמכו בציונות משום שהם ראו בציונות בת ברית לשמירת התרבות העברית והקיום היהודי. עצם הצטרפותם של הרבנים לתנועה הציונית השפיעה במידה רבה על התפשטות הציונות בקרב יהודי האסלאם, כי לרבנים יש מעמד והשפעה. לדוגמה, הרב גוויטע בטוניס.

הקשר בין התנועה הציונית העולמית לבין יהודי ארצות האסלאם: התנועה הציונית העולמית בין שתי מלחמות העולם לא ראתה ביהודי ארצות האסלאם עדיפות וחשיבות, ולכן התנועה הציונית העולמית לא הכינה חומרי הסברה בשפות שמובנות ליהודים שם, כמעט ולא הגיעו שליחים מאירופה לארצות האסלאם. מרכזי המפלגות הציוניות שיצגו את היהודים בקונגרסים לא דאגו להקים סניפים בארצות האסלאם. כמובן שהסיבה העיקרית לכך היא חוסר אמצעים, אולם בכל זאת, במקומות שבהם ממילא לא ניתן היה לפעול כי הציונות הייתה אסורה, גם לא הייתה אפשרות ליצור קשר.

דפוסי ומאפייני הפעילות הציונית בארצות האסלאם בין שתי מלחמות העולם:

הקמת ארגונים, מוסדות, תנועות-נוער: בין שתי מלחמות העולם הוקמו אגודות ציוניות שעסקו בשמירה על הקשר עם התנועה הציונית העולמית. הם הפיצו את הרעיון הציוני על-ידי עריכת הרצאות לאחר התפילה או הוצאת עיתונים ציוניים (למשל בקהיר שבמצרים הוקמה אגודה ציונית ראשונה שנקראה "בר-כוכבא" או בטוניס התפתחה פעילות ציונית רחבה ושם הוקמו 22 אגודות ציוניות בכל ערי המדינה החשובות. הבולטת ביניהן הייתה האגודה שנקראה "הפדרציה הציונית".)

תנועות נוער: זוהי מסגרת חדשה לפעילות צעירים בקהילות היהודיות. במסגרת תנועות הנוער למדו תכנים ציוניים (למשל, למדו על ארץ-ישראל, למדו עברית, למדו על דמויות חשובות בציונות ועסקו בפעילויות בטבע). 
3

במסגרת תנועות הנוער הפעילות הייתה של בנים ובנות יחדיו, וזה ביטא את החילון ואת הדמוקרטיזציה. תנועות הנוער הכשירו צעירים להיות המנהיגים של התנועה הציונית. תנועות הנוער נפגשו עם שליחים מארץ-ישראל, ובזמן המלחמה עם חיילים מצבאות ארצות-הברית ובריטניה. דוגמות לתנועות נוער: השומר הצעיר, בית"ר (הבולטת ביותר בטוניס). כמו כן, הוקמו גם מפלגות פוליטיות ציוניות כמו "התנועה הרבזיוניסטית". המפלגות היו זרמים חברתיים ולא כמו היום שהמפלגות הן פוליטיות

עיתונות ציונית: הציונות אופיינה בארצות האסלאם בהקמת עיתונות גלויה באותן ארצות ששם הציונות הייתה מותרת כמו למשל בטוניס, שם יצאו שבעה עיתונים ציוניים שמתוכם עיתון אחד היה בעברית. העיתון, שנקרא "היקיצה היהודית" ייצג את הזרם הרביזיוניסטי או העיתון "מחברות בית"ר" ייצג את תנועת הנוער בית"ר. בארצות שבהן נאסרה הציונות נמצאו דרכים עוקפות לדבר עליה בעיתונות היהודית. העיתונות שימשה במה לדיון ותגובות, לקשר בין האוהדים לבין הסניפים הציוניים ברחבי המדינה, כאשר לכל עיתון יש את קבוצת הפעילים והתומכים שדאגה להוצאתו ולקריאה בו.

עלייה לארץ-ישראל: בין שתי מלחמות העולם, אפשר לומר, שהאחוז של היהודים שעלה מצפון אפריקה ומאסיה היה נמוך בהרבה לעומת העולים מאירופה. סך-הכל עלו כ- 28000 יהודים בין שתי מלחמות העולם מארצות האסלאם. אפשר לומר שמאותן ארצות ששם הציונות הייתה אסורה כמו תימן, עיראק ואיראן, משם העלייה הייתה גדולה יחסית, ואילו, מארצות צפון אפריקה הצרפתית, משם מספר העולים היה נמוך ביותר. גם מסוריה הגיעו מספר יחסית גבוה של עולים בגלל המצב הכלכלי הקשה ובגלל שסוריה קרובה לישראל ואפשר להכנס ברגל כעולים בלתי-חוקיים. בארצות שבהן הייתה פעילות ציונית ענפה, כמו טוניס, לוב ומצרים, שם הציונות נתפסה כתנועה מודרנית ומשכה אנשים אליה. זו הייתה דרך לבטא את ההזדהות הלאומית של היהודים. אם כי דווקא משם אין כמעט עלייה אבל בכל זאת הסיבה ששם הציונות פעלה נבעה מהרצון להפוך את הציונות לאפיק לניהול מאבק פנים קהילתי. ואילו ממדינות שבהן הציונות אסורה, דווקא מהן, העלייה גדולה יותר בגלל ששם לא יכלו לעשות פעילות ציונית.

