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הסיכום ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול

השפעת השינויים שחלו באירופה על החברה היהודית:
1.  דמוגרפיה:
 א. ריבוי טבעי גדול – בשנות השמונים של המאה התשע-עשרה היו באירופה כ7.5- 
    מיליון יהודים, ובשנת 1914 היו כ13- מיליון יהודים. הגידול ביהודים נבע מצמצום התמותה 
    (תוחלת חיים ארוכה יותר) ומהתפתחות הרפואה, התברואה, הכלכלה וכו'.

ב. הגירה לעיר(=עיור) – כדוגמת: ורשה, ברלין, וינה, פריז, לונדון וניו-יורק. העיור נגרם כתוצאה 
    מהתפתחות התעשייה והכלכלה, איכות החיים, המסחר ושעות הפנאי בעיר.

ג. הגירה בין ארצות ויבשות – בעיקר ממזרח אירופה (רוסיה) למערבה, או לארצות-הברית, קנדה, 
   אוסטרליה וכד'.

2. כלכלה: 
א. מעבר למקצועות חופשיים – הוראה, עו"ד, רפואה, בנקאות, תקשורת... בעקבות הפיתוח של 
    התעשייה ובעקבות האמנציפציה.

ב. מעבר לפרנסות חדשות – נגרם בעקבות המהפכה התעשייתית. *ליהודים כושר הסתגלות מהיר*
ג. היו יהודים רבים שהגיעו לעמדות כח בבנקאות, בבניית מסילות ברזל, בהקמת חברות ספנות 
    ובמסחר.

ד. העיסוק בפרנסות יהדיות מסורתיות פחת.

ה. היהודים רכשו השכלה באוניברסיטאות והגיעו לעמדות בולטות גם במוזיקה, במדע וכו'...
3. מעמד חוקי – אמנציפציה: 
האמנציפציה החלה במאה התשע-עשרה במערב אירופה (צרפת הראשונה שנתנה ליהודים אמנציפציה מעצם היותה דמוקרטית) ואחר-כך במרכז אירופה (גרמניה). ואילו, במזרח אירופה (רוסיה) האמנציפציה הגיעה מאוחר – רק משנת 1917, בעקבות המהפכה.

האמנציפציה שינתה את מעמדם החוקי-משפטי של היהודים והשוותה אותם בזכויותיהם לכלל האוכלוסייה מבחינת פוליטית-חברתית. בעקבות האמנציפציה יכלו היהודים לעבור ממקום למקום, בעיקר אל העיר וכך הם נקלטו בכלכלה. בעקבות האמנציפציה יכלו היהודים להיקלט באוניברסיטאות ולרכוש מקצועות חופשיים.

4. חינוך: 
ההשתלבות בחברה הכללית/נוכרית הביאה את היהודים להחלטה שאי-אפשר להסתפק רק בחינוך היהודי-מסורתי, אלא יש לשלוח את הילדים לבתי-ספר כלליים בכדי לרכוש השכלה כללית ואת שפת המקום. זה קרה בעקבות האמנציפציה במערב ובמרכז אירופה. הפנייה למסגרות חינוך כלליות לא הייתה בהכרח ויתור על המסורת. כלומר, היהודים חיו בשני עולמות – מצד אחד רכשו השכלה כללית, לבוש, שפה ומצד שני הם המשיכו לשמור על זיקה ליהדות. היהודים במזרח אירופה גם כן עברו תהליך דומה, אבל במימדים קטנים. כלומר, היהודים ברוסיה לא רכשו את התרבות המקומית או השכלה כללית. במערב ובמרכז אירופה היהודים השתלבו מבחינה תרבותית כמוזיקאים, סופרים וגם כמאזינים.
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5. מעמד הקהילה:
 עד אמצע המאה התשע-עשרה היהודים חיו בתוך מסגרת קהילתית. ההשתייכות לקהילה היהודית הייתה חובה, והמגע עם השלטונות היה באמצעות הקהילה. הקהילה סיפקה ליהודים גם את החינוך, מוסדות-הסעד, בתי-כנסת ושירותי דת וגם את נושאי השיפוט. אולם, בעקבות האמנציפציה חלק מאותם תפקידים שמילאה הקהילה עברו למדינה. כמו למשל חינוך, שפיטה ומוסדות הרווחה, כך שהקשר של היהודי עם השלטון הלך והתחזק ואילו ההשתייכות לקהילה היהודית הלכה והתרופפה. האמת היא, שאין אחידות בנושא הקשר לקהילה בעולם היהודי. כלומר, כל יהודי התנהג והתייחס לקהילה בצורה שונה. מצד אחד הייתה תופעת החילון שבה היהודים עזבו את הקהילה ופנו לחברה הנוכרית (לעיתים זה הגיע להתבוללות) ומצד שני היו יהודים ששמרו על מסגרת הקהילה ועל המסורת. מכל מקום, היהודים שהשתלבו בחברה הנוכרית גם שמרו על היהדות כי תמיד נזקק היהודי לשירותי הקהילה בשלושה תחומים: מילה, בר-מצווה וקבורה (גם נישואין).

