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התמורות והיסודות המשפיעים.
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התהליך


המאבק נגד בריטניה להקמת מדינה עברית

1945 - 1947
מדיניות בריטניה כלפי שאלת ארץ ישראל 

בקיץ 1945, זמן קצר לאחר גמר המלחמה, נערכו באנגליה בחירות. מפלגת "הלייבור" ניצחה בהן והקימה ממשלה בראשותו של קלמנט אטלי, וארנסט בווין כשר החוץ. השינוי הפוליטי הזה גרם לתקווה חדשה בקרב הישוב היהודי בארץ ישראל, משום שמפלגת "הלייבור" מתחו ביקורת קשה על מדיניותה כלפי היהודים וארץ ישראל, של הממשלה הקודמת, אך במהרה התברר שהיו אלה תקוות שווא. ביולי 1945 כשמפלגת "הלייבור" כבר היו בשלטון, הודיע ארנסט בווין, שר החוץ, שבריטניה מתכוונת להמשיך במדיניות האנטי-ציונית, משום שהבריטים זקוקים לתמיכת הערבים במסגרת מערך הכוחות החדש שנוצר אחרי המלחמה. (ראשיתה של המלחמה הקרה). 

אחרי נאומו של בווין ב 13 בנובמבר 1945, עמדו הישוב העברי והתנועה הציונית בפני הכרח להחליט על מאבק נגד השלטון הבריטי, גם תוך הפעלה של כוח צבאי. המאבק התרכז בארבעה שטחים שהופעלו במקביל. מאבק צבאי, ההעפלה, התיישבות מסיבית באזורים אסורים, ופעילות מדינית שנועדה להביא את בריטניה להסתלק מהמנדט.

בעיית העקורים והועדה האנגלו-אמריקאית
בעת תבוסתה של גרמניה הנאצית במאי 1945, נותרו יהודים המחנות ההשמדה, בתחנות ריכוז ומעבר, ביחידות פרטיזנים ובארצות אירופה השונות, שבהן שהו ומצאו מקלט. בשלב ראשון ניסו מרבית הניצולים לחזור למקום מגוריהם שלפני המלחמה, תוך ניסיון למצוא קרובי משפחה ורכוש. אבל אז נתקלו במציאות קשה של התגברות האנטישמיות. התברר "שהשכנים" מלפני המלחמה השתלטו על רכוש היהודים מתוך מחשבה שאלה נרצחו ולא יחזרו. שיא האנטישמיות הייתה בפרעות שנעשו ביהודים המבקשים לשוב לבתיהם בפולין.
ביולי 1946 נרצחו 47 יהודים בעיר קילצ'ה. גם בארצות אחרות הבהירה האוכלוסייה ליהודים שאינם רצויים. בנוסף, העריכו רבים מהיהודים במדינות מזרח אירופה, כי עומד לקום שם משטר קומוניסטי, ושגורלם יהיה כגורל יהודי רוסיה, לכן העדיפו לעזוב. אווירה זו הביאה לתנועת נדידה המונית של יהודים ממזרח אירופה למערבה אל שטחים שהיו בשליטת הבריטים ואמריקאים. נדידה זו כונתה "הבריחה", והבורחים כונו "עקורים" (הכוונה ליהודים, אשר אינם יכולים לשוב אל מקומות מושבם שלפני המלחמה, ואשר אין מדינה המוכנה לקלוט אותם).

מרבית העקורים התרכזו במחנות בגרמניה ובעיקר באיטליה, משם נראה היה כי יוכלו להגיע אל חופי ארץ ישראל. עיקר הטיפול ביהודים המחנות נעשה ע"י יהודים, ששירתו בצבאות הברית וחיילי הבריגדה היהודית, אשר סייעו בתחום הספקת מזון, חינוך, בריאות וכו'. למחנות גם הגיעו שליחים מארץ ישראל כדי לארגן את "העפלה".
דו"ח הריסון.

למרות הלחץ של העקורים להגיע לא"י העמידו הבריטים את מכסת העולים לא"י 1500 עולים לחודש בלבד. בנוסף לכך התברר שהבריטים ואמריקאים מנסים למנוע מהעקורים להגיע למערב ע"י חסימת דרכים ומניעת הספקת מזון. הידיעות על כך הביאו ללחץ ציבורי גדול ובשל כך החליט נשיא ארה"ב הארי ס. טרומן, לשלוח נציג אישי שיבקר במחנות העקורים באירופה. השליח היה פרופ' ארל ג' האריסון. הוא ביקר במחנות במהלך חודש אוגוסט 1945.
הוא הגיש דו"ח חריף ביותר נגד יחסם של הצבא הבריטי והאמריקאי לפליטים והמליץ באופן חד משמעי לבטל את חוקי "הספר הלבן" ולהעלות באופן מידי מאה אלף יהודים לא"י.

טרומן פנה לבריטים וביקש מהם לקבל את ההמלצה, הבריטים סירבו, אך הגיעו למסקנה כי מוטב שהאמריקאים יהיו שותפים לפתרון הבעיה וכך יקבלו הכשר למדיניותם מהאמריקאים.

הישוב בארץ לא הגיב על הדו"ח משום שעדיין ציפו לשינוי במדיניות הבריטית עם מינויו של בווין לשר החוץ בממשלת אנגליה. 

ב 13.11.45 נאם בווין בבית הנבחרים הבריטי. בנאומו לא התייחס לקיומה של אומה יהודית ולא את רצונה לבנות בית לאומי יהודי על פי הצהרת בלפור. לדעתו הפתרון לבעיה היהודית ובמיוחד לבעייתם של העקורים, הוא קודם כל באירופה, ואין לצפות לכך שישראל תשמש פתרון לבעיה. אמנם יש בעולם התומכים בציונות, אך כיוון שכל העולם הערבי והמוסלמי מתנגד לכך, על בריטניה להביא בחשבון גם את רצונם.

המלצתו של בווין הייתה שיש להקים ועדת חקירה אנגלו- אמריקאית, שתבחן מחדש את שאלת ארץ ישראל ובמיוחד את בעייתם של העקורים. בינתיים תימשך מדיניות הספר הלבן של 39, אבל יינתנו אלף וחמש מאות רשיונות עלייה בכל חודש. 
הוועדה האנגלו- אמריקאית.

בהתאם להמלצתו של בווין הוקמה הועדה. בווין רצה שיבחנו אפשרויות קליטה מחוץ לארץ ישראל, אך האמריקאים התנגדו לכך ודרשו לבדוק את אפשרויות הקליטה בארץ. לבסוף הוסכם לדרישה האמריקנית ומונו שישה בריטים ושישה אמריקנים כחברים "בוועדה האנגלו- אמריקנית". בסוף 1945 היא החלה את פעולתה ובווין הצהיר שאם המלצותיה תתקבלנה פה אחד הוא יפעל להוציאן לפועל. 

בשיחות של חברי הוועדה עם העקורים התברר להם שהפתרון היחיד אותו דורשים העקורים הוא עלייה לארץ ישראל. בסוף אפריל 1946 הגישה הוועדה את המלצותיה, שהתקבלו פה אחד, לממשלת בריטניה ולנשיא ארה"ב. יש להתיר את עלייתם המיידית של מאה אלף פליטים מאירופה לארץ ישראל. המלצה נוספת הייתה, שיש לבטל את "הספר הלבן". בוויון דחה את המלצות הועדה וניסה להתנות את מימושם בתנאי שהארגונים הלוחמים ביישוב, "ההגנה, האצ"ל והלח"י" יפורקו מנשקם. נימוקו היה כי עליית יהודים תגרום לעימות צבאי בין הערבים ליהודים ואין ממשלת בריטניה מוכנה לשלוח כוחות צבא נוספים לא"י בכדי למנוע התנגשות כזו.
המאבק הצבאי - והקמת "תנועת המרי העברי".

באוקטובר 1945 הורה דויד בן גוריון, יושב ראש הנהלת הסוכנות היהודית, "להגנה" לפתוח במאבק צבאי נגד הבריטים, על מנת להוכיח להם שהיישוב אינו יכול לקבל את מדיניותם העוינת, כמו כן הוחלט לפתוח במשא ומתן עם הארגונים ה"פורשים", האצ"ל והלח"י, לשיתוף פעולה מלא, בתנאי שיקבלו על עצמם את מרות המוסדות של היישוב והפעולות נגד הברטים תתקיימנה אחרי תכנון ואישור משותף של שלושת הגורמים. כך הוקמה "תנועת המרי העברי" שפעלה כעשרה חודשים (אוקטובר 1945- יולי 1946). בעקבות הפיצוץ "במלון המלך דוד" התערערה מערכת היחסים בין ההגנה לאצ"ל עד כדי פירוק "תנועת המרי העברי". 

לפי החלטת הנהלת הסוכנות היהודית בתחילת אוגוסט 1946, הופסק המאבק באש מצידה של ההגנה, והוא אושר רק כנגד ספינות הגירוש הבריטיות ומתקנים בריטים המסייעים לבלימת העפלה.

"המאבק הצמוד" מול "המאבק הרצוף"

בעקבות אירועי "השבת השחורה" ופיצוץ מלון "המלך דוד" התחדד בקרב ההנהגה הציונית הויכוח בדבר אופי המאבק. באוקטובר 1946 התקיימה בפריס ישיבה של הנהלת הסוכנות היהודית בפריס. בישיבה הוחלט שיש להתרכז בעיקר במאבק מדיני שמטרתו לזכות בתמיכת ארצות הברית בשאלת הקמת המדינה העברית כמו כן הוחלט להתרכז "במאבק צמוד" שמשמעותו: הפסקת המאבק המזוין בשלטון הבריטי והתמקדות בנושאי העפלה והתיישבות. ארגון "ההגנה" שהיה כפוף למוסדות הלאומיים קיבל על עצמו את העיקרון של "המאבק הצמוד" אך ארגוני ה"אצ"ל" וה"לח"י" שלא קיבלו על עצמם את מרות המוסדות הלאומים ונחשבו ל"פורשים" המשיכו ב"מאבק רצוף" שמשמעותו: פגיעה מתמשכת במוסדות שלטון המנדט הבריטי בארץ ישראל ונציגיו. 
פעולותיהם של האצ"ל והלח"י בשנים 1946-1947 במסגרת ה"מאבק הרצוף".

בעקבות פירוקה של "תנועת המרי העברי" חזרו האצ"ל והלח"י לפעול באופן עצמאי בלי להתחשב במוסדות היישוב. הם ביצעו פעולות רבות כמו: שוד בנקים, חבלה במסילות ברזל, התקפות על משמרות צבא וחיילים וכו'. עד דצמבר 46 נהרגו 10 חיילים בריטים ועשרות נפצעו. במהלך 47 ביצעו שני הארגונים עשרות פעולות על מתקני צבא ומשטרה בריטיים. הנועזות ביותר היו פיצוץ בתי הזיקוק בחיפה על ידי הלח"י, ופריצת כלא עכו על ידי האצ"ל. בכלא עכו ישבו עשרות רבות של אסירים חברי שני הארגונים שנידונו לתקופות מאסר ובחלקם נידונו למוות. האצ"ל הצליחו להחדיר חומר נפץ לכלא ובעזרתו פוצצו את החומה . במהלך הפעולה נהרגו 9 מחברי האצ"ל, 8 נתפסו שוב וכ30 אסירים יהודים הצליחו לברוח.

ב1947 החלו הבריטים בהוצאות להורג של מבצעי הפעולות. [הם כבר השתמשו בשיטה זו ב1937, (שלומה בן יוסף), וב1944 כאשר תלו את מבצעי הרצח של הלורד מוין בקהיר.]

ב1947 העלו הבריטים לגרדום בכלא עכו 9 מחברי האצ"ל והלח"י. מאמצי הסוכנות, הוועד הלאומי והרבנות להצילם לא הועילו. 
האצ"ל בניסיון למנוע את ההוצאות להורג חטף שני סמלים בריטים בנתניה ואיים כי אם יוצאו אנשיהם להורג הם יהרגו את החיילים. יום לאחר תליית חברי האצ"ל בכלא נמצאו גופותיהם תלויות בחורשה ליד נתניה. בתקופה זו שוב עלתה המתיחות בין "הפורשים" להגנה. וארגון ההגנה התחיל לפעול על מנת לסקל את פעולותיהם של האצ"ל והלח"י. תקופה זו קרויה ה"סזון הקטן", אך הפעם לא הוסגרו אנשים לידי הבריטים. 

סופו של המאבק החמוש.

בספטמבר 1947, הגיעו הדיונים בעצרת האום לשלב מכריע, והיה צורך לגייס את כל הכוחות כדי להשיג החלטה חיובית בעניין הציוני. אז נערכה פגישה בין ראשי היישוב לבין מנהיגי האצ"ל והלח"י והוחלט להפסיק את פעולות הטרור נגד הבריטים. אחרי החלטת האום, התרכזו האצ"ל בעיקר במלחמה נגד הערבים ופעלו ללא תאום עם ההגנה ואילו בלח"י היו חילוקי דעות חלק המשיך בפעולות טרור נגד הבריטים עד לפנוי ממש ואילו אחרים בחרו להצטרף לארגון ההגנה ולהתרכז במלחמה נגד הערבים.
ה"מאבק הצמוד" - תחום ההעפלה

כפי שכבר ציינו מרבית ניצולי השואה שאפו לעלות לארץ ישראל, אך הבריטים המשיכו במדיניות הנוקשה של הגבלת מספר העולים, כפי שנקבע ב"ספר הלבן " של 39. מסיבות אלו התחדשה ההעפלה אחרי המלחמה, אך הפעם נוספה מטרה נוספת והיא שימוש במעפילים כלחץ פוליטי על אומות העולם ועל בריטניה עצמה לשינוי המדיניות. ההעפלה הפכה אחרי המלחמה לתופעה בעלת משמעות לאומית ומדינית מכרעת ומכשיר מרכזי במאבק להקמת המדינה. 

כבר באוגוסט 45 חידש המוסד לעלייה ב' את ההעפלה המאורגנת לארץ ישראל, בדרכים שונות ביבשה ובים. ההעפלה בים הייתה העיקרית ובעלת הערך המדיני הגדול ביותר. שליחי המוסד התמקמו ב22 ארצות באסיה, צפון אפריקה, באמריקה ובעיקר בארצות על צירי מוצא לים התיכון: יוגוסלביה, יוון, איטליה וצרפת. המרכז המתאם היה בפריס, ובראשו עמד ראש המוסד לעלייה ב' - שאול אביגור. 

אחרי המלחמה רוב ההעפלה נעשתה באמצעות המוסד לעלייה ב' ולא בידי גורמים פרטיים, כפי שהיה לפני המלחמה. הסיבה העיקרית הייתה שלניצולים לא היה כסף והם התרכזו במחנות העקורים, שם פעלו השליחים. 

תפקידיו של המוסד לעלייה ב' היו רבים ומורכבים:

1- לרכוש אניות להעפלה. הבעיה הייתה לא רק כספית, משום שהיה קשה למצוא אחרי המלחמה אניות אזרחיות רגילות.

2- להכשיר את האניות להפלגת מעפילים, מפני שרוב האניות היו אניות משא או דיג.

3- להשיג קברניטים וצוותים זרים. הקושי נבע מהסכנה להיתפס על ידי הבריטים.

4- לרכז את הפליטים לפני הפלגה ולדאוג להעברתם לאנייה במהירות.

5- להשיג את ה"אישורים" המתאימים כדי שיותר לאנייה להפליג מנמל המוצא.

6- לכוון את האנייה לחוף מסוים בארץ ישראל ולארגן את היישוב לקבל את המעפילים.

הספינות הראשונות באו מאיטליה. הבריטים לא מנעו את הורדת המעפילים לחוף, אך לקראת סוף 45 החלו הבריטים להגביר את השמירה על חופי הארץ ולמעשה רוב הספינות נתפסו על ידי הבריטים והמעפילים נשלחו למחנה המעצר בעתלית.

בקיץ 46 כאשר גבר זרם המעפילים הגבירו הבריטים את מאבקם ועשו זאת בכמה מישורים:

1- פנייה דיפלומטית למדינות שסייעו להעפלה בדרישה להפסיק את הסיוע.

2- הגברת השמירה על חופי הארץ, סיורי אוויר, רדיפת הספינות עוד בלב ים, ראדארים, ספינות משמר וכו'.

3- באוגוסט 46 החליטו הבריטים לגרש את המעפילים למחנות מעצר בקפריסין ולא לאפשר להם בכלל לרדת בחופי הארץ.

למרות הצעדים הבריטיים המשיכו האניות לנסות לפרוץ את המחסום ולהגיע לארץ ישראל בשנים 45 - 48 הפליגו 66 ספינות ועליהם 70.691 איש. 

דוגמאות למבצעי ההעפלה גדולים :

1. פרשת לה- ספציה -באביב 1946 נלכדה באיטליה שיירה של 36 משאיות צבאיות שהובילה כ 1000 פליטים יהודים לנמל בעיירה בשם "לה ספציה", שם המתינה להם ספינת המעפילים "פדה". המשטרה האיטלקית אפשרה למעפילים לעלות לאנייה, אך בלחץ בריטי לא אפשרה את הפלגתה. יהודה ארזי, מפקד המוסד לעלייה ב' באיטליה, הצליח לעלות לאנייה ולארגן את כל המעפילים לשביתת רעב . כמו כן הוא הודיע שהאנייה ממולכדת ואם לא יאפשרו למעפילים לנסוע לארץ ישראל הם יעשו מעשים טראגיים. לשביתה הצטרפה הנהגת הישוב וכך העלו בפני דעת הקהל בעולם, את נושא זכותם של היהודים לעלות לארץ ישראל ולהקים מדינה משלהם. 

 אחרי שלושה ימים של שביתת רעב והתערבות של גורמים רבים באירופה ארצות הברית ובריטניה עצמה, נאלץ בווין לוותר ולאפשר למעפילים לעלות לארץ. הייתה זו הצלחה מרשימה למדיניות הציונית. פרשה זו הפכה לסמל למעפילים עצמם מפני שהוכיחו שלמרות כל מה שעבר עליהם בשואה הם מוכנים לקורבנות נוספים כדי להגשים את מטרת העלייה לארץ.

2. ב-הפרשה המפורסמת ביותר במפעל ההעפלה היא האנייה "אקסודוס" או בשמה העברי " יציאת אירופה תש"ז". מכיוון שהייתה ספינת נהרות אמריקאית גדולה לא הייתה אפשרות להסתיר אותה והמבצע זכה לפרסום עוד לפני ההפלגה. בתחילת יולי הפליגה האנייה מצרפת כשעל סיפונה 4.500 מעפילים. כשליש מהם היו ממיטב חניכי תנועות הנוער במחנות העקורים. אליהם צירף ה"מוסד" כמה עיתונאים וצלמים בעלי שם, והיה ברור שהפלגתה של אקסודוס הופכת למבחן לשני הצדדים.

ההפלגה התרחשה ביולי 47, כאשר הועדה מטעם עצרת האו"ם ביקרה בארץ. ספינות מלחמה בריטיות עקבו אחריה, ועוד לפני שנכנסה למים הטריטוריאלים של ארץ ישראל ניסו להשתלט עליה. כתוצאה מההתקפה נהרגו שני מעפילים וימאי, איש צוות. רבים מהמעפילים נפצעו. לאחר ההשתלטות נגררה האנייה לחיפה והמעפילים הועברו בכוח לספינות גירוש . הפעם הגירוש היה חזרה לאירופה ולא לקפריסין . וזאת בהתאם למדיניות חדשה לפיה המעפילים יוחזרו לנמל המוצא. שהגיעו האניות לצרפת, הסכימה הממשלה לקבל את הפליטים שירצו לרדת מרצונם החופשי . מאחר שרק בודדים עשו זאת, המשיכו האניות לנמל המבורג משם יצאה האנייה בתחילת דרכה, ושם הורידו את המעפילים בכוח, והועברו למחנות מעצר בריטיים בגרמניה. העולם כולו עקב אחרי האנייה. בריטניה הוצגה שוב כמעצמה חסרת לב ונחלה כישלון הסברתי חמור. בסופו של דבר הצליחה ההגנה להעביר את המעפילים לאזור הכיבוש האמריקני ומשם לארץ ישראל.

אחרי פרשת "אקסודוס" לא ניסו הבריטים להחזיר מעפילים לאירופה ועד עזיבתם את הארץ המשיכו לשלוח את המעפילים לקפריסין. 

המסר של אקסודוס וגבורת מעפיליה הפכו למיתוס ויצרו תחושה עמוקה של הזדהות עם מצוקת היהודים.
המאבק הצמוד – תחום ההתיישבות

עם פרוץ המלחמה לא שינו הבריטים את מדיניות הספר הלבן ואף פרסמו באפריל 1940 את חוק הקרקעות. על פי התקנות חולקה א"י לשלושה אזורים: 

אזור א' המהווה 65% מאדמת א"י הגליל, הרי שומרון ויהודה, עזה והנגב הצפוני, שבו מותר לקנות קרקעות רק לערבים אזרחי ישראל.

אזור ב', בו מותר ליהודים לקנות קרקעות רק באישור הנציב העליון. האזור הזה מהווה כ 30% מאדמת א"י וכלל את עמק הירדן, עמק בית שאו, עמק יזרעאל, אזור באר טוביה, והנגב הדרומי.

אזור ג' שבו מותר ליהודים לקנות קרקע ללא הגבלה. הוא מהווה כ 5% מאדמת א"י וכלל את השרון, והשפלה הצפונית עד גדרה.

בתור תגובה החליטו הסוכנות היהודית והקק"ל להרחיב את תכניות ההתיישבות והציבו לעצמם שני יעדים:

1. להגביר את כוח ההתיישבות באזור היהודי על ידי עיבוי היישובים הקיימים והקמת ישובים חדשים.

2. לתקוע יתד באזורים חדשים כדי להקשות בעתיד על תוכניות חלוקה . במשך שנות המלחמה הוקמו 45 ישובים רובם קיבוצים ומיעוטם מושבים. הם הוקמו גם באזורים האסורים לקניית קרקעות ועיקר המאמץ ההתיישבותי הופנה עכשיו לדרום הארץ. בשנת 46 נוספו לרכושה הקרקעי של הקרן הקיימת עוד 52000 דונם באזורי הארץ השונים, וגברה פעולת ההתיישבות על אדמת הלאום. לאחר המלחמה הוקמו כ 50 ישובים, באזורים שונים בארץ.  שני אירועים בלטו בתחום זה:

1. פרשת ביריה - מחלקה דתית של הפלמ"ח הקימה במרץ 1946 ישוב על אדמת ביריה ( ליד צפת). המשטרה הבריטית ערכה במקום חיפוש וגילתה שם מחסני נשק. בעקבות החיפוש נעצרו כל חברי המחלקה,נשלחו למעצר והבריטים הודיעו שיחזיקו בשטח עד להודעה חדשה. צעד זה התפרש בישוב כניסיון לחסל ישוב יהודי לכן הוחלט להגיב. אלפי בני נוער נשלחו למקום הקימו אוהלים ונטעו עצים במקום. הבריטים הגיבו בהריסת המקום. הישוב לא נכנע ובאותו לילה עלו מאות אנשים מפת ומהיישובים בסביבה והקימו את המחנה מחדש. לבסוף הסכימו הבריטים ש20 איש יישארו בביריה, והמקום יחזור להיות יישוב יהודי. כך הפכה ביריה לסמל להחלטת הישוב להתיישב בכל מקום ובכל מחיר. 

2. "יום הנגב" - במוצאי יום הכיפורים תש"ז - 6 אוקטובר 1946 עלו בבת אחת 11 נקודות ישוב חדשות בנגב הצפוני, בשטח שנמצא מחוץ לתחום המותר לקניית קרקע ליהודים. ( קדמה, גלאון, שובל, משמר הנגב, בארי, תקומה, כפר דרום, נירים, אורים, חצרים, נבטים). כל יישוב מנה כ 30 איש והוקמו בו כמה צריפים והוקף בגדר תיל. הבריטים כלל לא הגיבו. הסיבה הישירה להקמת הישובים הייתה פרסומו של תוכנית מוריסון גריידי, אותה תוכנית חלוקה שהוציאה את הנגב מתחום השטח האוטונומי היהודי. 
הקמת היישובים בנגב חייבה מציאת פתרון לבעיות המים באזור. הוצע לחפור בארות מים ליד ניר עם וגברעם ומשם להעביר את צינור המים ליישובי הנגב בשני קווים. חברות מקורות וסולל בונה נטלו על עצמן את המשימה. אבטחת צינור המים נמסרה לידי יחידות פלמ"ח. ביצועו של מפעל מים הגדול עודד הקמת יישובים נוספים בנגב . ערב מלחמת השחרור, היו בנגב 16 ישובים . בכך הובטחה הכללתו של הנגב כולו במפת מדינת ישראל. 
המאבק המדיני : 

אחרי דחיית ההמלצות של הועדה האנגלו-אמריקאית, ניסו הבריטים שני נסיונות נוספות לפתרון המשבר, תוכנית מוריסון גריידי וועידת לונדון, אך, אחרי ששניהם נכשלו החליטו להעביר את שאלת ארץ ישראל להכרעה באו"ם. 

החלטת האו"ם - כט' בנובמבר 1947.

אחרי הכישלון של ועידת לונדון החליט בווין להעביר את נושא א"י להחלטת ארגון האומות המאוחדות.

השאלה החשובה היא כמובן מדוע נקטו הבריטים בצעד זה?

סביר להניח כי לא היה זה רק גורם אחד שהוביל להחלטה, אלא, מספר גורמים שחברו יחד. לכן היסטוריונים שונים נותנים הסברים שונים:

1) יש המציינים שהייתה זו מדיניות בריטית רשמית לאחר 1945, "לקפל" את האימפריה. כך פונו ונעזבו תוך זמן קצר הודו, בורמה, סיילון וארץ ישראל.

2) נושא אחר שהעיק על ממשלת לונדון היה הנושא התקציבי. אנגליה הייתה שרויה במשבר כלכלי עמוק והחזקת הפקידות והצבא הבריטי( מאה אלף חיילים), בארץ ישראל עלו כסף רב.

3) נראה גם שלאירועים שהתרחשו בארץ ישראל הייתה השפעה- ההעפלה העמידה את הבריטים במצב מתסכל ומביך. ככל שניסו לעצור את שיטפון המעפילים הזורמים לארץ, הלכו והסתבכו. דעת הקהל העולמית לא הצליחה להבין את המרדפים הבלתי פוסקים של ספינות מלחמה בריטיות אחרי ניצולי השואה הנאצית.

4) גורם נוסף היה גם המאבק החמוש, שהתקיים בתקופת "תנועת המרי העברי", ונמשך לאחר מכן ע"י האצ"ל והלח"י.

5) הסבר אחר טוען כי הבריטים בעצם לא רצו לעזוב את הארץ, הם האמינו שלאור המצב החמור בארץ ישראל והמצב הבינלאומי, תוחזר ארץ ישראל לידיה של בריטניה כמנדט מחודש, אך הפעם בתנאים חדשים שיאפשרו לבריטים לבצע את המדיניות שלהם בהסכמת האו"ם. 

ב- 28 באפריל 1947 נפתח מושב עצרת האומות המאוחדות לדיון מיוחד בבעיית ארץ ישראל. הנציג הסובייטי, אנדריי גרומיקו, הפתיע את משתתפי העצרת כאשר דיבר בשם ממשלתו על זכותו של העם היהודי להקים מדינה בארץ ישראל, הוא הציע להקים מדינה דו- לאומית, אך אם התברר שפעולה זו בלתי אפשרית, לחלק את הארץ בין יהודים לערבים. ברית המועצות תמך כנראה בהקמת מדינה יהודית, מפני שרצתה להרחיק את בריטניה מהמזרח התיכון, על מנת שתוכל לרשת את מקומה במסגרת "המלחמה הקרה", כמו כן יתכן שברית המועצות ראתה ביהודים בארץ ישראל בעלי ברית פוטנציאלים. יש לציין שזה אחד המקרים הבודדים שבהם ברית המועצות וארצות הברית הצביעו יחד באו"ם . 

העצרת החליטה על פי הצעה בריטית להקים את "ועדת האו"ם המיוחדת לארץ ישראל", שנקראה בקיצור אונס"קופ על פי ראשי התיבות של השם האנגלי- United Nations Special Committee on Palestine. הועדה הורכבה מנציגיהן של 11 מדינות שאינן בעלות אינטרס בארץ ישראל, ע"פ העיקרון של גיוון גיאוגרפי: אוסטרליה, קנדה, הולנד, שבדיה, צ'כוסלובקיה, יוגוסלביה, הודו, אירן, אורוגוואי, גואטמלה ופרו.

חברי הועדה גבו עדויות בארץ ישראל ובמחנות העקורים באירופה, ובסוף אוגוסט 47 סיימו את עבודתם. מסקנות הוועדה היו, כי המשך המנדט הבריטי, או הקמת מדינה דו לאומית או הקמת מדינה ערבית בה יינתנו ליהודים "זכויות" מסוימות, אינם פתרונות מעשיים.

מיעוט חברי הועדה (3) הציעו להקים מדינה פדרלית אחת, בעלת ממשלה אחת משותפת, שבה יהיו שני אזורים אוטונומיים. 

רוב חברי הוועדה(8) המליצו על חלוקת הארץ לשתי מדינות עצמאיות, יהודית וערבית, שתקיימנה שיתוף פעולה כלכלי ביניהן והשארת ירושלים בפיקוח בין-לאומי.

לשטח המדינה היהודית הוקצו הגליל המזרחי, עמק יזרעאל, שפלת החוף- דרומית מעכו עד אשדוד, אזור באר שבע וכל הנגב ( בסך הכל 62% משטח ארץ ישראל המערבית). מנהיגי הישוב, לאחר ויכוח, קידמו בברכה את הצעת החלוקה, אך הביאו את התנגדותם לכך שהגליל המערבי הוצע מתחום המדינה היהודית ושירושלים אמורה להימצא תחת פיקוח בין לאומי. מנהיגי הערבים דחו את ההצעה. 

הבריטים טענו שהם מסכימים עקרונית להמלצות אך, היא מוכנה לקבל אחריות לכל תוכנית שתהיה מקובלת על היהודים והערבים גם יחד . במידה ולא תהיה הסכמה כזו, אין בריטניה מוכנה לכפות בכוח הצבא שלה את המדיניות של האום. 

בספטמבר 1947 הוחלט להקים ועדה "אד- הוק" - ועדה מיוחדת לטיפול בשאלת ארץ ישראל. הועדה דנה בשאלת ירושלים ועסקה בקביעת הגבולות הסופיים. לגבי ירושלים לא קיבלו את עמדת היהודים לכלול אותה בתחום המדינה היהודית, אך בנוגע לגבולות הצליחו לשנות באזורים מסוימים. ארה"ב ניסתה ללחוץ על היהודים לוותר על הנגב לטובת הערבים, אך בסופו של דבר הצליח חיים ויצמן לשכנע את נשיא ארה"ב טרומן, שלנגב יש חשיבות גדולה למדינה היהודית.

ב29 בנובמבר 1947 הובאה תוכנית החלוקה להצבעה בעצרת הכללית של האו"ם. היה צורך ברוב של שני -שליש על מנת להפוך את הצעת החלוקה לבת תוקף.
33 מדינות הצביעו בעד תכנית החלוקה, 13 הצביעו נגדה ו10 מדינות נמנעו. ההחלטה התקבלה בשבעה קולות למעלה מהרוב של שני שליש הנדרש. 

ממשלת בריטניה הודיע שלא תסייע בביצוע ההחלטה, ושבכוונתה לסיים את המנדט ולפנות את כל כוחותיה מארץ ישראל עד ה-15 במאי 1948.

היהודים הגיבו על החלטת האו"ם בהתפרצות שמחה, אך זו נמשכה זמן קצר בלבד, משום שכבר למחרת פתחו הערבים, שהתנגדו להחלטה, במתקפה על אוטובוס יהודי שהיה בדרכו מנתניה לירושלים. ביריות אלו נפתחה למעשה מלחמת העצמאות. שהתנהלה עד ה14 במאי 1948, מועד הכרזת המדינה, נגד ערביי ארץ ישראל ומתנדבים מארצות ערב, ומה-15 במאי נגד צבאות של מדינות ערב שפלשו לארץ ישראל. 

בעיית העקורים


על אדמת גרמניה הכבושה התרכזו מאות אלפי יהודים  ("שארית הפליטה") שלא יכלו וגם לא רצו, לחזור לבתיהם, שמהם נעקרו בימי השואה.





התעצמות "הישוב"


ב- שש שנות המלחמה התפתח הישוב בארץ ל- "מדינה שבדרך", כלכלית וביטחונית.








שחיקת האימפריה הבריטית


מתפוררת לאחר המלחמה, הפכה תלויה בארה"ב, נאחזת במזה"ת ובערבים.





המלחמה הקרה


מעורבות של שתי המעצמות במזה"ת.


התעצמות השפעת יהדות ארה"ב.





השואה


מרכיב מוסרי למציאת פתרון דחוף לעם היהודי.


פוגרום קילצה ותנועת


הבריחה שבעקבותיהם.





התגובות במישור המדיני –דיפלומאטי:


בריטניה משכה את ארה"ב לעסוק בשאלת ארץ-ישראל מתוך תיקווה שע"י כך תתמוך במדיניותה הפרו-ערבית.


הועדה האנגלו-אמריקאית ( דצמ' 45) חוזרת על המלצות הריסון כנגד עמדת בריטניה.


ועדת מוריסון-גריידי (יולי 46) ממליצה שוב לקלוט את ה- 100,000, ולחלק את הארץ ל-4 קנטונים אוטונומיים בחסות בריטית.





התגובות ב-ישוב ובתנועה הציונית:


הקמת תנועת המרי העברי בהשתתפות כל המחתרות.


מאבק בבריטים בשלושה תחומים: העפלה, מאבק צבאי והתיישבות.


החלטת הקונגרס ה-כ"ב שאין לנהל מו"מ עם בריטניה.





נאום שר-החוץ הבריטי בווין – נובמבר 1945


נציג הממשלה החדשה (הלייבור) שהבטיחה לפני עלייתה לשלטון לבטל את המדיניות האנטי-ציונית.


בווין קובע:  תימשך המדיניות הפרו-ערבית, הספר הלבן בתוקף, על בעיית העקורים להיפתר בתוך מדינות אירופה ( כי אחרת המנצחים בעצם ממשיכים את דרכם של הנאצים...) ואסור להעבירם לארץ-ישראל.





דו"ח ארל האריסון – אוגוסט 1945


הנשיא טרומן מינה ועדה לבחינת פתרון לעקורים.


מסקנתה: לאפשר עלייה מיידית של 100,00 יהודים לארץ-ישראל, ולבטל את הספר הלבן ה-3.
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