הסיכומים ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול
4. דפוסי הפעילות הלאומית והציונית
א. דפוסי הפעילות הציונית בפולין:

הפעילות הציונית בפולין התבטאה במספר כיוונים:

1.  הקמת מפלגות ציוניות;

2. הקמת תנועות-נוער ציוניות;

3. פרסום והוצאה לאור של עיתונים וספרות בעברית;

4. עידוד עליה לארץ-ישראל.
הקמת מפלגות ציוניות:

יהודי פולין הקימו בפולין את התנועה הציונית שהתפצלה למספר מפלגות כשההבדל ביניהן הוא
הדרך להגשמת הציונות. המפלגות הציוניות הן:
הציונים הכלליים: 
שמו דגש על המאבק לזכויות היהודים בפולין, על שיפור המצב הכלכלי של היהודים ועל מאבק באנטישמיות. הם האמינו שדרך המאבק הזה הם יביאו את היהודים לתודעה לאומית-ציונית וכך יכינו את עלייתם לארץ. בראשם עמד יצחק גרינבוים. במסגרת המאבק של היהודים בפולין לאוטונומיה ולשויון זכויות הצטרף גרינבוים ל"בלוק המיעוטים", כשהמטרה המרכזית של בלוק המיעוטים היתה ליצור ליכוד של מפלגות המיעוטים ויחד להאבק על זכויותיהם לאוטונומיה ולשויון, במיוחד ככח נגד המפלגה הלאומית האנטישמית שהוקמה בפולין. בסופו של דבר התברר שלכל המיעוטים לא היה בסיס משותף ממשי; למשל: האוקראינים רצו עצמאות טריטוריאלית ואילו היהודים הסתפקו באוטונומיה לאומית-חברתית, ולכן זה התפוצץ. מפלגת הציונים הכללית דרשה גם תיקון לחוק "מנוחת יום א'”, דרשה קבלת יהודים למשרות ציבוריות ודרשה את ביטול מכסת הקבלה של סטודנטים יהודים לאוניברסיטאות. אולם גם הדרישות האלו לא התקבלו בגלל המשבר הכלכלי שפקד את פולין בסוף שנת 1925, ואפשר לומר שהנסיון ליצור בלוק מיעוטים לא הביא לשינוי משמעותי ביחס של השלטון הפולני לרעיון האוטונומיה היהודית. בימיו של פילסודסקי נשאר המצב דומה.

המפלגות הציוניות-הסוציאליסטיות: 
(השומר הצעיר, פועלי ציון) הם שמו דגש על הצורך בהקמת חברה יהודית מודרנית ויצרנית בארץ-ישראל.

מפלגת הציונים-הדתיים (“המזרחי"): 
תנועה ששמה דגש גם על שמירת המסורת וערכי הדת וגם על הגשמת הציונות.

המפלגה הרבזיוניסטית:
 בראשה עמד ז'בוטינסקי. היא היתה אנטי-סוציאליסטית והתמקדה בעליה לארץ-ישראל כמרכז הפעילות המדינית שלה. בשנת 1936 יצא ז'בוטינסקי בתוכנית להעביר לארץ-ישראל 1.5 מיליון יהודים במשך עשר שנים, אולם בגלל התנגדות בריטניה ומנהיגי היהדות בפולין (הבונד בעיקר) התוכנית נפלה.
הקמת תנועות-נוער ציוניות:
לכל מפלגה היו תנועות נוער. למשל, למפלגה הרבזיוניסטית היו כעשרים תנועות נוער, כשהבולטת בהם היא תנועת בית"ר. תנועה זו חינכה את הנוער "ללכת זקוף קומה, לאחוז בנשק ולהגן על עצמם", במיוחד כשהם יעלו לארץ-ישראל.

גם למפלגות הסוציאליסטיות-ציוניות היו תנועות נוער, כמו למשל תנועת "השומר הצעיר", שחרטה על דגלה את שלילה עקרון הגולה וקראה לנוער למרוד במסורת המשפחה היהודית ולבנות בארץ-ישראל חברה יהודית המבוססת על שוויון ועבודה. תנועות נוער נוספות היו "החלוץ" ו"גורדוניה". לתנועת "המזרחי" (תנועה ציונית-דתית) הייתה את תנועת הנוער "בני עקיבא" שחינכה את הנוער גם לציונות וגם לשמירה על המסורת וערכי הדת.

לסיכום, כל תנועות הנוער הציוניות הקימו בפולין מחנות הכשרה שנועדו להכשיר, להדריך ולהכין את בני-הנוער לעלייה והתיישבות בארץ-ישראל.

פרסום והוצאה לאור של עיתונים וספרות עברית:
ראו באוטונומיה התרבותית בעמוד 44 בספר הלימוד.

עלייה לארץ-ישראל:
בשנות העשרים הייתה עלייה לארץ-ישראל (עלייה רביעית המכונה עליית גרבסקי) שממדי העליה היו נמוכים מפולין, אולם עם התגברות האנטישמיות בעקבות עליית הנאצים בגרמניה והמשבר הכלכלי העולמי גברה גם העלייה לארץ-ישראל בשנות השלושים. רבים מהעולים היו במסגרת תנועת "החלוץ" או התנועה הרבזיוניסטית שעלו לארץ-ישראל למרות כל הקשיים. בין השנים 1937-1933 עלו כ-75 אלף יהודים לארץ-ישראל (העלייה החמישית). ז'בוטינסקי קרא לנוער היהודי לעלות לארץ-ישראל לפני שיהיה מאוחר מדיי, כך שתנועת בית"ר הפכה לשנייה בגודלה לאחר "החלוץ" שהביאה יהודים לארץ. רבים אחרים חיכו במחנות הכשרה לקבל רשיונות עלייה, אך חלק גדול עלה גם ללא רשיונות.

 
דפוסי הפעילות הלאומית בפולין:
הבונד - דרשה אוטונומיה לאומית-תרבותית על אדמת פולין עם מערכת חינוך נפרדת ביידיש עם שיפור מעמד הפועל היהודי תוך שיתוף פעולה עם המפלגה הסוציאלית בפולין, אולם זו מפלגה אנטי-ציונית כשהפתרון לבעיה היהודית הוא בתוך פולין ולא מחוץ לה. הבונד באה לדאוג לפועל היהודי, לחינוכו, לזכויותיו ולשיפור תנאי חייו ואכן היא הפכה למפלגה הגדולה ביות רבקרב היהודים שם. בשנת 1939, כ-40% מהיהודים בפולין תמכו בה. הסיבות לכך שהבונד הפכה למפלגה הגדולה ביותר ברחוב היהודי:

1.      זו הייתה מפלגה ריכוזית מאוחדת ויעילה שמנעה פילוג עם תנועות אחרות.

2.      עצם העובדה שהבונד פעלה כנגד האנטישמיות, עשתה הפגנות, שביתות ומחאות רבות משכה יהודים רבים אליה. בנוסף גם הבונד דאגה לשיפור מצבם הכלכלי של היהודים ונלחמה נגד הגזרות הכלכליות – דבר שגם משך יהודים אליה.

אגודת ישראל – מייצגת את היהדות המסורתית האורתודוקסית האנטיציונית. הם שמו דגש על גילויי נאמנות לשלטון הפולני והצהרות תמיכה בשלטון. מפלגתם זכתה לקרוב ל-25% מהקולות של היהודים והם אפילו נכנסו לפרלמנט הפולני. כל זה היה כמובן במטרה לקבל תקציבים מהממשלה וכדי לממן את מוסדות החינוך והדת. אגודת ישראל יצגה את המדיניות המסורתית של היהודים - שמירה על הדת והמצוות ומטרתה הייתה להשיג אוטונומיה תרבותית-לאומית, אך עם זאת, מצד שני, התנגדה לפעילות ציונית ולעלייה לארץ-ישראל.
