PAGE  
2

הסיכומים ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול
המטרות של מדיניות החוץ של גרמניה הנאצית והצעדים התוקפניים שנקטה כדי לממשן
א. ביטול חוזה ורסאי שהגביל את גרמניה והשפיל אותה. – גרמניה לא יכלה לסלוח לעצמה 
     על שחתמה על הסכם שלום כפוי שכלל סעיפים כמו ויתרים על שטחים, תשלום פיצויים 
     והגבלת כוחה הצבאי.
ב. מימוש האידיאולוגיה הנאצית כשהכוונה היא לעקרון "מרחב המחייה" והקמת "סדר 
    חדש". – גרמניה הנאצית רצתה לממש את עקרון "מרחב המחייה" שבלעדיו אין קיום 
    לגזע הארי. ''מרחב המחייה'' יושג באמצעות מלחמה כשהמלחמה היא חלק מחוקי הטבע 
    והיא בלתי-נמנעת. הנצחון במלחמה יאפשר לבסס את ה"סדר החדש" באירופה כשהגזע 
    הארי שולט, הסלאבי משועבד והיהודים יחוסלו.
ג. הקמת הרייך הגרמני השלישי. – הקמת קיסרות, מלכות מספר שלוש של גרמניה. כידוע, 
    בימי הביניים היה הרייך הראשון, בשנים 1871-1918 הייתה הקיסרות [הרייך] הגרמנית 
    בימיו של וילהלם השני וכעת היטלר רוצה להגשים את חזון אחרית הימים ולהקים את 
    הרייך השלישי שבו יתאחדו כל הגרמנים תחת שלטונו והוא שואף שזה ימשך כאלף שנים.
הצעדים התוקפניים שנקטה גרמניה:
היטלר נקט במדיניות של הטעה. בהתחלה, בשנת 1933, הוא מכריז הכרזות מרגיעות, פייסניות, אבל מצד שני, הוא מתחיל לחמש את צבאו בקצב מוגבר ובגלוי. צעדיו של היטלר מדודים ושקולים, כשהם מתייחסים גם למה שקורה בגרמניה ובעולם. כל עוד היטלר צריך לבסס את שלטונו בתוך גרמניה בשנים 1933-1934, ואז הוא מבצע את תהליכי התיאום והאיחוד, אז היטלר לא מגלה תוקפנות בזירה הבינלאומית, אולם, ככל שחולף הזמן ושלטונו מבוסס (בחינוך, בכלכלה, בפוליטיקה..), הוא פונה להתחמשות, להכנה למלחמה עולמית ואז הוא משקיע בזירה הבינלאומית, אבל תמיד תוך כדי מדיניות של הטעיה. הכוונה היא שמצד אחד הוא משמיע הצהרות מרגיעות, כשהדרישה היחידה שלו היא להחזיר לגרמניה את השטחים שגרים בהם גרמנים וכך להיות כמו כל העמים, ומצד שני הוא נוקט בפעולות תוקפניות.
דוגמה בתחום הדיפלומטי – פרישה של גרמניה מחבר הלאומים והסכם אי-ההתקפה בין גרמניה לפולין: בשנת 1933, עם עלייתו של היטלר לשלטון, הודיעה גרמניה שהיא פורשת מהועידה לפירוק הנשק והחימוש ואחר-כך פרשה מחבר-הלאומים כשהטענה היא שרק היא המדינה היחידה שאסור לה לייצר נשק, בעוד ששאר המעצמות ממשיכות להתחמש. גרמניה ביקשה לבטל את ההגבלות שהוטלו עליה בהסכם ורסאי וכאשר המדינות בחבר-הלאומים סרבו לקבל את בקשתה, היא הודיעה על פרישה מחבר-הלאומים. היטלר רצה לבחון את תגובת מדינות המערב על מעשה זה. בצרפת נשמעו מחאות בלבד. בבריטניה נשמעו מחאות, גם כן, אבל היו שם כאלה שטענו שמגיע לגרמניה לייצר נשק כי עבר זמן וגרמניה נענשה מספיק – מגיע להם איזשהו שויון עם שאר המעצמות. היטלר הרגיש שיש כאן סדק ראשון בהסדרי השלום וזה נתן לו אור ירוק להתחיל להתחמש. 
בינואר 1934 חתם היטלר על הסכם אי-התקפה עם פילסודסקי, מנהיג פולין, בין גרמניה לפולין, כשכל צד התחייב לשמור על יחסי ידידות ולהכיר בגבול המשותף בין שתיהן לעשר השנים הבאות. ההסכם הזה מראה על פיוס בין מדינות עיונות שהרי, כידוע, בשנת 1919 עבר האיזור של פרוסיה (שלזיה) לפרוזדור פולני וכמיליון גרמנים שחיו בפרוזדור עברו לתחום פולין ולא היו מרוצים מכך. ברור שגם לגרמניה וגם לפולין היה אינטרס בחתימת ההסכם. האינטרס הגרמני:
1. היטלר קנה לעשר שנים שקט מהחזית הפולנית וגם הוא מונע בכך קשר בין פולין וצרפת.
2. היטלר מראה שהוא הולך לכיוון של פיוס והרגעה, ופניו לשלום עם פולין. כך הוא הצליח 
    להרגיע את מדינות המערב שכעסו על פרישתו מחבר-הלאומים. 
האינטרס הפולני:
פולין העדיפה לחתום על הסכם אי-התקפה עם גרמניה, הקרובה אליה מבחינת הגבול, למרות שהיה לה הסכם עם צרפת. פולין לא סמכה על צרפת במיוחד.
פולין האמינה שבמידה וברית-המועצות תתקוף אותה, גרמניה תעמוד לצידה.
בפועל ההסכם הזה נמשך עד 1.9.1939.
דוגמה נוספת – סיפוח חבל הסאה:
בהסכם ורסאי נקבע שחבל הסאה יהיה בחסות חבר-הלאומים למשך חמש-עשרה שנה וכעבור פרק זמן זה יערך שם משאל-עם והתושבים יחליטו תחת מי הם רוצים לחיות. כשהגיע הזמן, בשנת 1935, לפני משאל-העם, פתחו הנאצים בתעמולה וטרור באיזור וכאשר נערך משאל-העם, 90% מהתושבים הצביעו למען גרמניה. היטלר ניצל את ההזדמנות הזו והודיע שאין לו יותר תביעות טריטוריאליות מצרפת, וזה שיפר את האוירה ביחסים בין גרמניה וצרפת. זה נראה כאילו הוא מוותר על אלזס-לורן.
דוגמה נוספת – ביטול הסכמי ורסאי וחתימה על הסכם ימי עם בריטניה:
בשנת 1935 היטלר הודיע שכל הסעיפים הצבאיים שבחוזה ורסאי לא מחייבים אותו והוא מתחיל לבנות צבא שמורכב מגיוס חובה ומילואים. כמובן שצרפת נבהלה מהמצב וחבר-הלאומים גינה את גרמניה, אבל הוא לא עשה שום פעולה. ולהפך, בריטניה חתמה באותה השנה על הסכם ימי עם גרמניה ומאפשרת לה לבנות צוללות, בניגוד להסכם ורסאי. בין שתי הפעולות האלה, היטלר, כחלק ממדיניות ההטעיה, נשא נאום של שלום ופיוס וטען שמלחמה היא מעשה זוועה וגרמניה לא תצא למלחמה.
מסמך הוסבך – 1937:
בשנת 1937 כינס היטלר את בכירי הפיקוד הגרמני ובישיבה זו מדגיש היטלר את מרחב המחייה, עד כמה הוא חשוב לגזע הארי ועד כמה גרמניה צריכה לממש אותו ובשביל זה צריך לייצר נשק חדש ומשוכלל ולהמשיך בסיפוח שטחים כמו צ'כוסלובקיה ואוסטריה שיתנו לגרמניה שיתנו לה יתרונות אסטרטגיים. בקיצור, מישיבה זו ברור שגרמניה מתכוננת למלחמה ואין דרך חזרה משם. הוסבך הוא אותו סגן אלוף שכתב את הפרוטוקול, ולכן זה נקרא "מסמך הוסבך".
שאלה: 
מדוע היטלר רצה לספח את אוסטריה?
תשובה:
בהסכם ורסאי ובחוזה סאן ג'רמן חל איסור על איחוד גרמניה ואוסטריה. היטלר רצה לבטל איסור זה. מבחינה צבאית, כלכלית ואסטרטגית, היטלר ידע שהסיפוח הזה יחזק אותו בשלושת התחומים האלה ויקרב אותו למרכז ולדרום אירופה. כך הוא גם יממש את עקרון מרחב המחיה.
בימי הביניים, אוסטריה הייתה חלק מגרמניה והיטלר ראה באוסטרים גרמנים שצריכים לחזור למולדתם. יש לציין גם שאוסטריה היא ארץ הולדתו של היטלר.
מהלך הסיפוח:
באוסטריה חיו נאצים אוסטרים. לנאצים הייתה מפלגה עם משרדים באוסטריה. גרמניה סייעה להם להתחזק באוסטריה. הנאצים באוסטריה דרשו להתאחד עם גרמניה. הם יצאו לרחובות, תפסו את בנייני הציבור והפגינו אוירה של טרור והפחדה. הייתה הרגשה שאוסטריה עומדת בפני מלחמת-אזרחים.
הנאצים שבאוסטריה קראו לגרמנים "להציל אותם". שושינג ששלט באוסטריה הבין שלא יוכל לבלום את כניסת היטלר, ושהוא לא יכול לצפות לסיוע מאיטליה, צרפת או בריטניה (איטליה הייתה פשיסטית – בצדו של היטלר; צרפת הייתה מפולגת מבחינה פוליטית והיא הייתה, כמו בריטניה, בהשקפה של מדיניות פיוס, העיקר למנוע מלחמה, כך שהם לא התכוונו לעשות שום צעד בעניין). היטלר ידע את זה, ולכן שושינג התפטר כדי למנוע שפיכות דמים ובמרץ 1938 נכנס הצבא הגרמני לאוסטריה, לוינה, וללא ירייה אחת סיפח הצבא את אוסטריה כשהעם האוסטרי מקבל אותו בהתלהבות ובפרחים.
משמעות הסיפוח:
1. היוקרה של היטלר ומעמדו התחזקו והוא הגשים בזאת חלום ישן, של סיפוח ארץ הולדתו. 

2. בעקבות הסיפוח נוספו לגרמניה כעשרה מיליון גרמנים, כשהצבא הגרמני התעצם בעקבות שילוב הצבא האוסטרי. 

3. בעקבות הסיפוח גרמניה שיפרה את מצבה האסטרטגי. יש לה כעת עמדת זינוק טובה לדרום ומזרח אירופה. 

4. מבחינה כלכלית, הסיפוח נתן לגרמניה מחצבים, זהב, כח אדם ותעשייה צבאית (נשק). 

5. בפלישה הזו, גרמניה מימשה את האידיאולוגיה הנאצית: את עקרון מרחב המחייה ועקרון "הסדר החדש".

המערב (צרפת ובריטניה) לא מגיבות והיטלר מבין שהוא יכול להמשיך במדיניות הכיבושים והסיפוחים. מטרתו הבאה היא צ'כוסלובקיה.
ועידת מינכן והסכם מינכן – חיסולה של צ'כוסלובקיה – ספטמבר 1938:

צ'כוסלובקיה קמה כמדינה עצמאית בשנת 1919 לאחר מלחמת-העולם הראשונה יחד עם תשע המדינות החדשות. 
היא הייתה מדינה חזקה, בעלת תעשייה מפותחת, צבא מודרני ומשטר דמוקרטי יציב. שליש מתושביה היו מיעוטים, כשהמיעוט הגרמני הכי בלט והתרכז בעיקר בחבל הסודטים שגובל עם גרמניה. למעשה, בחבל הסודטים היו מחצבים רבים, והיטלר לטש את עיניו לאיזור זה מתוך מניע כלכלי. היטלר דאג שבחבל הסודטים תקום מפלגה נאצית והיה לה קשר עם גרמניה.
היטלר מתכוון, לאחר סיפוח אוסטריה, לכבוש גם את צ'כוסלובקיה הסמוכה.
הסיבות לכיבוש צ'כוסלובקיה:
1. מימוש עקרון מרחב המחייה, כשהפעם המטרה הייתה כיבוש הסלאבים שנחשבים לגזע נחות והפיכתם למשרתים. 

2. צ'כוסלובקיה נחשבה למדינה מפותחת מבחינה צבאית וזה, כמובן, הרגיז את היטלר; במיוחד כשהיטלר ידע שלצ'כוסלובקיה יש קו ביצורים (כמו לצרפת) עם צבא מודרני והיטלר חשש מזה. 

3. היטלר ידע שלצ'כוסלובקיה יש מערכת בריתות עם צרפת וברית-המועצות והוא רצה לחסל אותם. 

4. היטלר רצה לבטל את הסעיף בהסכם ורסאי שבו צ'כוסלובקיה קיבלה את חבל הסודטים עם כשלושה מיליון גרמנים, איזור שיש לו חשיבות כלכלית-צבאית.

 
מהלך הסיפוח:
היטלר הניח שצרפת, בריטניה וברית-המועצות לא יבואו לעזרת צ'כוסלובקיה, משום שברית-המועצות עסוקה במלחמת-האזרחים שהייתה בספרד וגם חלשה מבחינת הטיהורים (של סטאלין). צרפת קשורה למדיניות הפיוס של בריטניה והממשלה בה לא יציבה והיא גם רחוקה מבחינה גיאוגרפית אז היא לא תשקיע מאמץ לעזור. בשנת 1937, בבריטניה התמנה ראש-ממשלה בשם צ'מברלין שהיה חסיד מדיניות הפיוס. הוא היה מוכן לוותר להיטלר – העיקר שלא תפרוץ מלחמה.
· היטלר פתח במסע תעמולה להחזרת חבל הסודטים לגרמניה, כשהגרמנים בחבל זה התחילו לתבוע עצמאות. הם טענו שצ'כוסלובקיה פוגעת בזכויותיהם והם שואפים להגיע לאוטונומיה ולעצמאות. כמובן שגרמניה חיזקה את התביעות שלהם. 

· במאי 1938 נפוצו שמועות שגרמניה מתכוונת לפלוש לצ'כוסלובקיה, ולכן צ'כוסלובקיה הכריזה על גיוס צבא. היא פנתה לצרפת לבקש סיוע, כי שתיהן היו קשורות בברית, אבל צרפת לא נענתה. גם צ'מברלין, שהאמין שבמידה וגרמניה תקבל את חבל הסודטים ואז  גרמניה תסתפק בכך ולא תמשיך במסע הכיבושים, גם כן לא רצה לסייע לצ'כוסלובקיה. מה עוד שהוא ראה בצ'כוסלובקיה מדינה קטנה ורחוקה ולא רצה לשלוח חיילים לשם, ולכן, לאור העובדות הללו, כשמצד אחד רואות מדינות המערב שהיטלר מאיים ברצינות על כוונתו לכבוש את הסודטים ומצד שני הן לא רוצות להגרר למלחמה, לכן הוחלט לכנס ועידה שבה יהיה אפשר להגיע לפתרון. ואכן, ב-29.9.1938 התכנסה ועידת מינכן.
הסכם מינכן וועידת מינכן:
             לועידה הוזמנו ארבעה ראשי-מדינות: גרמניה, צרפת, בריטניה ואיטליה. לא הוזמנו 
             לועידה צ'כוסלובקיה וברית-המועצות, למרות שהועידה עוסקת בצ'כוסלובקיה.
ההחלטות שהתקבלו:

א. חבל הסודטים יועבר לגרמניה ויקבעו גבולות חדשים לצ'כוסלובקיה.
ב. בריטניה וצרפת הסכימו לחתום על ערבות בטחונית לגבולות החדשים של צ'כוסלובקיה
ג. למחרת הועידה, חתמו היטלר וצ'מברלין על מסמך שבו נאמר שכל אומות העולם 
   שואפות לשלום ולא רוצות לצאת למלחמה.

משמעות ההסכם:

ההסכם הזה סימל את הכניעה לתוקפנות הגרמנית. הוא סימל גם את הפייסנות של בריטניה וצרפת. ההסכם הזה סימל את הבגידה בידידים. ההסכם לא הביא את השלום, אלא להפך, הפך את המלחמה לבלתי-נמנעת. כלומר, במידה שמדינות המערב הדמוקרטיות היו בשלב הזה יוצאות יחד למלחמה נגד גרמניה הם היו מנצחות אותה. 

אולם, הסכם מינכן נתן להיטלר תחושה שהוא יכול להמשיך בכיבושים ובסיפוחים. זה העלה את יוקרתו, בעוד שלגבי בריטניה וצרפת ההסכם הראה את חוסר המוסריות שלהן, שהפקירו ידידים ולא היו מוכנות לעזור לבעלת-ברית. זהו שיא הפייסנות כשצ'מברלין ירד מהמטוס בבריטניה, הרים את הידיים ואמר "הבאתי את השלום לאירופה". 


לאחר הסכם מינכן, נכנס הצבא הגרמני לצ'כוסלובקיה וכבש אותה. סלובקיה הפכה לאוטונומיה והיטלר שיפר בכך את מיקומה האסטרטגי של גרמניה וכמובן מנצל את המחצבים שיש בה. צ'כוסלובקיה מפסיקה להיות מדינה עצמאית והופכת לשטח חסות.

