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הסיכומים ממערכי השיעור של המורה: טובה שאול
איגרת הבזק של היידריך ועוצבות המבצע – 21.9.1939
המטרות והמניעים של בריטניה וצרפת למדיניות הפיוס:

עם כיבוש פולין פרסם היידריך, ראש ה-S.D. (משטרת הבטחון הנאצית; הגסטאפו), ב-21.9.1939 את "אגרת הבזק" ושלח אותה לעוצבות המבצע (האיינזצגרופן; אלה הן יחידות מיוחדות של ה-S.S. שתפקידן היה לטפל ביהודים במהלך המלחמה. הם התלוו אל הכוחות הלוחמים הצבאיים והם גם טיפלו במתנגדי המשטר ובגורמים עוינים. הטיפול היה השמדה - רצח).

עיקרי אגרת הבזק:

· יש לשמור בסודיות מוחלטת את מה שנאמר באגרת. 

· יש להבדיל בין "המטרה הסופית" לבין שלבי ביצוע "המטרה הסופית", כלומר בטווח המידי יש לבצע את הנאמר באגרת, שהוא הכנה לקראת "המטרה הסופית". 

· יש לפנות את כל היהודים ממערב פולין (שלפי הסכם ריבנטרופ-מולוטוב איזור זה סופח לגרמניה). כל אותם יהודים יועברו למרכז פולין (איזור הגנרל גוברנמן) ושם הם ירוכזו בנקודות ריכוז מעטות, כלומר ירוכזו בערים הגדולות כמו ורשה ולודג'. כל זאת כדי לאפשר ריכוז יהודים ליד מסילות ברזל או צומת של רכבות. כך יפורקו קהילות יהודיות קטנות של פחות מחמש-מאות נפשות, ואל אותן עיירות, לפי הסדר החדש, יועברו להתיישבות חקלאים גרמניים. 
· הקמת מועצות יהודיות – יודנראט. – בכל קהילה שתקום (גטו) יבחרו יהודים בעלי השפעה ציבורית, נכבדים כמו רבנים, מנהלי בתי-ספר ועוד. מספר חברי היודנראט יהיה עד 24 אנשים, תלוי בגודל הקהילה. תפקידם יהיה לבצע את ההוראות של הנאצים (לערוך רשימות מיון של היהודים בגטו לפי גיל, מקצוע ומין) וכן לדאוג לחיים בגטו מבחינת כלכלה, פרנסה, דיור, תברואה ועוד. 

· יש להשאיר סוחרים יהודיים במקומות מגוריהם כדי שהם ימשיכו לספק מזון לחיילים הגרמניים. יש להשאיר גם יהודים בעלי מפעלים (בתחום התעשייה) שיספקו את הצרכים הצבאיים והכלכליים לצבא הגרמני. 

· גברים יהודיים בגילאי 14-65 ישלחו לעבודות כפייה בהתאם לצרכים של הצבא הגרמני – "לחנך אותם מחדש".

מטרות וחשיבות האיגרת:

· להרוס את הבסיס הכלכלי של היהודים על-ידי לקיחת רכושם וניצולם ככח עבודה. 

· ריכוז היהודים בגטאות ובידודם מהחברה. 

· כדי שהנאצים יוכלו לבצע את מדיניותם כלפי היהודים, הם דאגו שיוקם היודנראט. 

· עצם העובדה שבאגרת נאמר שזה השלב לקראת המטרה הסופית, ברור לכולנו שלגרמנים הייתה תכנית לחיסול היהודים, אבל בשלב הזה הם עדיין לא היו מוכנים. אין ספק שבשלב הזה הם בונים את התשתית לפתרון הסופי; הם מרכזים יהודים ליד מסילות ברזל, כלומר הם מתכוונים להעביר אותם והגטאות הם תחנת המעבר בלבד.

