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שלטון מקומי / אזרחות 

סוגי הרשויות המקומיות:

1.  עירייה – גוף המנהל את ענייני העיר, באמצעות מועצת העיר וראש העיר.

2.  מועצה מקומית – בראשה עומד ראש המועצה ולצידו מועצה מקומית.

3.  מועצה אזורית – כוללת כמה ישובים כפריים קרובים זה לזה. מכל יישוב מגיעים נציגים למועצה האזורית, בהתאם לגודל היישוב. ראש המועצה האזורית נבחר ישירות על ידי כלל התושבים בעלי זכות בחירה הגרים באזור זה.

• יש לציין ששר הפנים הוא קובע מתי מועצה מקומית שמגיעה לדרגת התפתחות מסוימת הופכת להיות עירייה. 

הקריטריונים:

גודל אוכלוסיה ביישוב, מקום היישוב, מידת התפתחותו של היישוב, מקורותיו הכלכליים, רמת השירותים הניתנים לתושב וכושרו לנהל באופן עצמאי את הרשות המקומית.

תפקידי הרשות המקומית:

השלטון המקומי תפקידו לספק שירותים לרווחת הציבור.

ישנם שרותי חובה וישנם שרותי רשות שהרשות המקומית מספקת.

שרותי חובה – אספקת שירותים כמו חינוך ותרבות, רווחה, בריאות ודת, אלו הם שירותים ממלכתיים. למשל בתחום הבריאות – דואגת הרשות המקומית להקים  תחנות טיפול באֵם ובילד. התחום הרווחה – דואגת הרשות המקומית להקים לשכת סעד ורווחה המספקת שירותים סוציאליים.שירותים מקומיים, שהם שרותי חובה – הם שירותי הנדסה, אספקת מים ותאורה, תברואה ופינוי אשפה, סלילת כבישים ומדרכות, תכנון סביבתי, שירותי חירום, פיקוח על שווקים ועוד.

שירותי רשות -  חינוך משלים, חינוך למבוגרים, שעורי עזר, ארגון קייטנות, טיפול בנוער שוליים, מופעי תרבות, הקמת מתקני ספורט ועוד.

סמכויות הרשות המקומית:

1. הטלת מיסים – מסמכותה להטיל מיסים, ישירים – ארנונה, אגרת מים וביוב. ומיסים עקיפים – מסי עסקים, היטל עינוגים על כרטיסי קולנוע, הטל על מעודנים, מסעדות ובתי הארחה. או אגרות שונות כמו אגרת בניה, או מיסים על פרסום מודעות, וכן קנסות.

2. חקיקת חוקי עזר – לכל רשות מקומית יש סמכות לחוקק חוקי עזר, סמכות זו היא סמכות חשובה מאוד. כמובן שכל חוק עזר צריך את אישורו של שר הפנים. חוקי עזר נוגעים רק לנושאים שיש לרשות אחריות – כמו: חנייה, בניה, מניעת ראש ברשות הרבים, פיקוח על כלבים, ענייני איכות הסביבה, תברואה, שעשועים ובידור, סלילת כבישים ועוד. הבג"צ ומשרד המשפטים מפקחים גם כן על חוקי העזר.

כדי לקיים את חוקי העזר נעזרת הרשות המקומית בפיקוח עירוני.

מהם מקורות ההכנסה של הרשות המקומית?

1. מסיי התושבים.

2. מענקים והקצבות ממשרדי הממשלה.

3. מיסים הנגבים ע"י משרדי הממשלה כמו מס רכוש או מש שבח –על נכסים שבתחומי הרשות המקומית וחלקם מועברים לרשות המקומית.

4. תרומות מאנשים ומוסדות להקמת פרויקטים מיוחדים – כמו בית ספר, אצטדיון.

5. הכנסות מרכוש עירוני, כמו- השכרת אולם ספורט לקבוצות או מופעים.

6. הלוואת מן המערכת הבנקאית לכיסוי גירעונות תקציביים.

באילו דרכים מפקח השלטון המרכזי (משרד הפנים ושר הפנים) על השלטון המקומי?

יש לציין שמשרד הפנים הוא הממונה על השלטון המקומי והוא מפקח עליו. שר הפנים הוא הקובע איזה רשות תזכה למעמד של עיר או למעמד של מועצה מקומית. והוא קובע מהו שטח השיפוט של אותה עיר. שר הפנים קובע את השכר של ראש הרשות ושל סגניו. הוא קובע כמה תקציב ומענקים תקבל הרשות המקומית. ומה מספר חברי המועצה שיהיה בה.

1. חוקי עזר – שר הפנים מאשר את חוקי העזר שקובעת הרשות המקומית.

2. משרד הפנים – הוא שמאשר את התקציב של הרשות המקומית.

3. שר הפנים  וגם שר האוצר יכולים לאשר או לדחות העלאות חורגות של מיסי ארנונה שמטילה 
    השרות המקומית על תושביה, לאחר שועדת הכספים של הכנסת קבעה מראש.

4. שר הפנים  הוא הקובע לרשות מקומית את גודל כוח האדם שלה.

5. שר הפנים ראשי לפזר מועצה שנבחרה, במידה והיא לא מילאה את תפקידה כראוי, או בגלל 
    מערכת יחסים עכורה בין המועצה לבין ראש הרשות, או כאשר בית המשפט פסל את הבחירות, 
    או שמספר חברי המועצה פחת מהמניין שנקבע בחוק וכו'. במקרים כאלה שר הפנים מפזר את 
    מועצת העיר וממנה במקומה ועדה קרואה או מועצה ממונה.

מועצה קרואה: יכולים לכהן גם עובדי מדינה שמונו ע"י שר הפנים.

מועצה ממונה: חבריה הם תושבי המקום שמונו ע"י שר הפנים. בכל מקרה הם יכהנו עד ששר הפנים יורה על בחירות חדשות, ויש לה את כל הסמכויות והחובות כמו למועצה נבחרת.

בעד פיקוח של שר הפנים על השלטון המקומי:

1. ימנע חריגה מהתקציב, יהיה יותר חיסכון, והקפדה על נוהל תקין.

2. ימנע מצב שיבחרו לשלטון המקומי אנשים לא מתאימים, מקורבים וכו'. נגד פיקוח של שר 
    הפנים על השלטון המקומי:

1. קבלת ההחלטות מהירה ויעילה יותר, הפניה לשר הפנים גובלת בבירוקרטיה.

2. לכל רשות מקומית יש את הבעיות שלה וצרכיה. ומדיניות אחידה פוגעת בהתפתחותה.

3. אנשים השלטון המקומי שנבחרו ע"י תושביהם, מכירים את צרכי הרשות שלהם. תהליך שיטת 
    הבחירות לרשויות המקומיות:

הבחירות לרשויות המקומיות הן כל חמש שנים. הבחירות הן כלליות, חשאיות, שוות וישירות. כל תושב של הרשות המקומית בעל תעודת זהות ישראלית מגיל 18 ראשי לבחור בבחירות.

הבוחרים מטילים לקלפי שני פתקים – פתח אחד בעד אחת מהרשימות המתמודדות למועצת העיר. ופתק שני למעומד לראש הראשות המקומית.

ככל אדם מגיל 21 הגר בתחום אותה רשות ורשום בפנקס הבוחרים של אותה רשות ראשי להיבחר. מלבד – פושט רגל, הורשע בבית משפט על עבירה שיש עימה קלון בחמש השנים האחרונות, שופטים, פקידי שומה, סוהרים, שוטרים ועובדי רשות מקומית אחרת.

בחירת מועצת הרשות המקומית:

השיטה היא רשימתית – יחסית.

רשימתית – כל קבוצת בוחרים מעל 200 איש או 2% ממספר הבוחרים, רשאית להגיש רשימת מועמדים. הרשימה מפקידה עירבון כפסי.

יחסית – נקבע אחוז חסימה, ובמידה והרשימה עברה את אחוז החסימה לפחות ב-75% היא תכנס למועצת הרשות המקומית, לפי גודלה.

בחירת ראש הרשות המקומית:

השיטה היא אישית רובית.

המעומד שקיבל מעל 40% מהקולות הכשרים יקבל את מירב הקולות, הוא יבחר לראש הרשות המקומית. אם לא קבל אף מעומד 40% מהקולות הכשריםמתקיים סיבוב שני כעבור 14 יום. ובסבוב השני ישתתפו רק שני המעומדים שקבלו בבחירות הראשונות את מירב הקולות הכשרים. המועמד שמקבל בסיבוב השני את המספר הגדול יותר של קולות הוא הנבחר.

*הפרדת הבחירות בין ראש הרשות המקומית לבין מועצת הרשות המקומית הביאה ליציבות בניהול ענייני הרשות, שכן כעת קשה להדיח את ראש הרשות. כדי להדיח את ראש הרשות צריכה המועצה לפחות 3/4 מחברי המועצה, וכן צריך את אישור שר הפנים. וזה קשה להשגה.

מצב שני יתכן מצב שנבחר ראש רשות שאינו מוכשר לתפקיד, והציבור צריך לשאת אותו חמש שנים עד לסיום הקדנציה.
היועץ המשפטי לממשלה

היועץ המשפטי לממשלה מצד אחד הוא פרקליט הממשלה, כלומר הוא מייעץ לממשלה בכל פעולה שהיא עושה, הוא מכין את הצעות החוק שיוזמת הממשלה והוא גם מייצג את הממשלה בפני בתי המשפט. מצד שני הוא מבקר ומפקח על הממשלה. הוא ממונה לשמור על שלטון החוק ועל חוקיות השלטון של הממשלה.

יש כאן דילמה למי נתונה נאמנותו – האם לממשלה אותה הוא מייצג בפני בתי המשפט או לשלטון החוק ולצבור כשהוא מפקח על שלטון החוק. ניתן לומר כי בשנים האחרונות היועץ המשפטי לממשלה מייצג יותר את הנאמנות לחוק יותר מנאמנותו לממשלה.

לכן חשוב שהיועץ המשפטי לממשלה יהיה אדם בעל שיקולים טהורים, שאינו חושש מביקורת על מעשיו, ויעשה הכל למען הצדק, אם יחייב הדבר עימות ישיר עם ראש הממשלה או הממשלה. הוא חייב להיות אדם בעל הבנה פוליטית המסוגל למנוע מפוליטיקאים יכולת לעקוף חוקים בגלל החסינות שיש להם. זהו אחד התפקידים החשובים ביותר במדינה. והממשלה אינה יכולה להתערב בשיקוליו. הוא פועל באופן עצמאי. הוא לא נושא באחריות פרלמנטרית. הוא משתתף בישיבות הממשלה ומעורב בהחלטותיה.

מינויו:

היועץ המשפטי לממשלה מתמנה על פי המלצת שר המשפטים ובהחלטת הממשלה. תקופת כהונתו אינה מוגבלת. (כיום ישנה הצעת חוק פרטית שמציעה להגביל את תקופת כהונתו לחמש שנים עם הארכה לעוד חמש שנים).

אם כן אחד מתפקידיו של היועץ המשפטי זה לשמור על זכויות האזרח ולהגן עליהם אפילו אם עליו להתנגד להחלטות הממשלה, שיש בהן פגיעה בציבור או בדמוקרטיה. אחת מסמכויותיו להחליט את מי להעמיד לדין או לאיזה ח"כ להוריד חסינות ולהעמידו לדין.

הבג"צ הוא המכשיר היעיל שיכול לפקח על היועץ המשפטי, יכול להתערב בהחלטותיו, בעיקר בתחום של ההחלטה על העמדה לדין (כמובן על בסיס שלטון החוק).
